

天台文武职业技术学校 2021 年度质量报告

1.学校情况

1.1 学校概况。天台文武职业技术学校创办于 1998 年，是一所武术传统项目的民办职业学校。校园占地面积 35838 m²，建筑面积 26940 m²，固定资产 3000 万元，教学楼、学生公寓、食堂、训练厅等教学和训练设施一应俱全。设有安全保卫服务和作物生产技术两大专业。

1.2 学生情况。现在校生 390 人，一年级 201 人，二年级 103 人，三年级 86 人，其中女生 125 人，新招学生 201 人，毕业学生 76 人。

1.3 教师队伍。在职教（包括教练）职员工 31 人，专任教师、教练 26 人，生师比 12.5 %，双师比为 7 %，兼职教师比 14%，专任教师本科以上学历比例 57.1 %，专任教师硕士以上学历比例 9%，专任教师高级职称比例 4%。与上一年比较兼职教师专业技能水平提升。

1.4 设施设备。新建了一幢 300 m²带厕所、浴室的学生公寓，装修了可容纳 180 名运动员的自助餐厅。耗资 38 万元，改造了零污水排放工程，安装了 220V 变压器，添置了 2000 册纸质图书。添置了大批武术训练器械、以及现代化教学设施、教科研仪器设备，同时聘任国内外高水平教练执教，大大改善了办学办训条件，形成了多功能的特色学校规模。目前学校已设计好校园总体规划蓝图，计划在“十四五”期间启动学校改扩建工程，争创省内一流的职业教育集团。投资 1000 万元，在天台苍山顶新建了一个有 4 个室内训练大厅、可容纳 200 多名运动员的食宿的国家级训练基地，2018 年 6 月份至今，已接纳了杭州、宁波、温州、嘉兴等空手道队、台州市散打队、上海体院、北京体育健身俱乐部、湖州市少体校等 560 多人次相继上山集训）。与上一年相比学校增加了投入，大大优化了育人环境。

2.学生发展

2.1 今年是建党 100 周年，对学生进行党史教育，宣讲了中共天台地方史革命故事，运用 PPT 制作了《解放天台城》《陕北公学一大公中学》等图文并茂，教育效果好。增强学生学史明理，颂党爱党，感恩党的情怀。检校共建，法制教育进课堂，法制教育常态化，学习雷锋做好事，学校学生无犯罪违法行为。市中

职会考合格率 95%，专业技能合格率为 100%，体质测评合格率为 95.68%，毕业率 100%。

2.2 在校体验。根据体教融合特色学校的教学特点，实行上午理论学习，下午分专业体验和训练，学生对动手动脑的专业课学习非常满意，实习和训练也很用心。由于学校绿化环境好，实行半军事化封闭式管理，像钢琴、普通话、武术表演、联欢、舞龙队、趣味运动会、春游、秋游、等活动丰富多彩，身体素质特好，学生乐学，家长放心，社会认可；多数毕业生回访母校，有师生感情。

2.3 资助情况。2021 年免学费学生：2021 年春 279 人，2021 年秋 390 人。享受助学金：2021 年春 123 人，2021 年秋 114 人。严格按公开公正申报、审核、发放程序，落实到人，接受上级有关部门检查审计。

2.4 就业质量。本着学校参谋推荐，学生自主选择，家长同意，提高就业率的原则，做好学生意向对口升学或就业工作。分专业就业率 100%，对口就业率 20%，初次就业起薪约人民币 3200 元。升入高等教育(包括国家队、省专业队、各省大专院校)与上一年相比提高 6 个百分点。

2.5 职业发展。根据毕业生就业追踪调查，因身体素质特好，今年应征入伍 4 人，新兵入伍训练成绩突出，集训适应力强。在院校学习中学生反映专业技能课较为领先。应征入伍的学生袁敏峰今年再次荣获三等功上入武部荣誉榜。到社区保安工作发挥专长适应岗位有人上岗。3 人进入国家空手道队集训，参加全运会和国际空手道比赛摘金夺银，成绩优异。毕业生在农村帮助家长创办农家乐、民宿的也找到自己的职业。

3.质量保障措施

3.1 专业动态调整。武术保安专业是学校传统项目和强项，计划凭借省空手道队落户我校，利用创建的全国空手道苍山顶训练基地、市跆拳道基地、市散打基地等优势，借用体育走向市场的契机，盘活学校教育资源，拓展学校培训项目。计划向市教育局申报体育训练专业。以培训促进学校健康持续发展，从而达到为国家输送更多高端的体育人才目的。

3.2 教育教学改革。试行新课程改革，量身裁衣，加强复合型专业课教学。编写一册《武术空手道初识》校本教材，深受教练、运动员欢迎。根据开设二个专业，开足 6 门公共基础课，安排了 8 门选修课，向社会聘任了 3 名高级职称的

退休文化课教师的兼职教师。像常年聘任原中国人民解放军散打武术总教练、副教授，硕士研究生胡怀忠。现学校创办有生命健康场导仓养生基地、天台苍山顶武术培训基地、福溪路幼儿园实习基地、赤城中学跆拳道基地、天台县空手道基地。与县赤城中学联姻，加强教研，做到教学资源共享互利。

3.3 教师培养培训。举行师德教育，内容为党史教师职业道德创业史、心理健康教育、家风家训教育等。教师家庭和睦无发生家属违法事件。学校隶属县职业中专职业教育集团，专业课教材选用，教学疑难诊断，普通话考试等咨询请教有求必应，热情帮扶。积极参加县中职教研活动，教师较为稳定。教练参加全国级省市教练员、裁判员等脱产培训人均二次以上，教学训练和竞技比赛水平大有提高。

3.4 规范管理情况。学校制定有一整套符合学校“学文习武”的管理体系和规章制度，做到制度管人，对号入座，绩效考核，奖罚分明，形成师生团结向上，敢为人先的“敢斗敢拼 文武精神”。2021年荣获省体育局“十三五”浙江省社会力量办体育突出贡献奖。

3.5 德育工作情况。立德树人、德育为先，社会主义核心价值观统领涵盖学校德育工作，武德教育、法制教育、国学校本教材进校园、进课堂、进学生头脑，弘扬社会主义核心价值观，对学生进行反邪教、禁毒教育。团委组织义工志愿者，为福溪敬老院老人慰问演出，打扫卫生，捐资助学，帮助贫困学生。每天夜自修前观看《新闻联播》，学习时事政治，思想与时俱进。学生无违法违纪现象。

3.6 党建情况。党支部坚持“三会一课”制度，坚持理论中心组学习制度，认真学习十九大四中、五中全会精神，思想上、行动上与党中央保持高度一致。多数党员为学校中层领导和教学骨干。党员闻超明以校为家年年评为先进，党员徐有清是县体育名师工作室领衔人，因浙江省第十六届运动会成绩突出，被市政府授予三等功的嘉奖，带教运动员章文凯进入国家空手道队集训，他被省体育局评为省优秀教练员。

4.校企合作

4.1 校企合作开展情况和效果。现代体育省空手道队落户文武学校，体教融合特色教育。学前教育依靠集团旗下福溪幼儿园，每学年开学，学生到幼儿园参加实践，帮助做好小班幼儿初入学的带教管理工作。每天晚上键盘课的练琴，舞

蹈、美术课都到幼儿园的培训中心上课并接受专业老师的辅导。现代体育上午上文化课，下午训练，实习到训练基地或道馆。

4.2 集团化办学情况，目前集团辖属有福溪路小学、福溪路幼儿园、文武职业技术学校、文武汽校、中国空手道协会苍山顶训练基地、生命健康场导仓养生基地等。

5.社会贡献

5.1 技术技能人才培养。浙江省空手道队参加中华人民共和国第十四届运动会空手道获得 1 银 3 铜 3 个第五 1 个第七。台州市空手道队参加 2021 年浙江省青少年空手道锦标赛勇夺 13 金 13 银 20 铜。台州市散打队参加 2021 年浙江省青少年散打锦标赛勇夺 2 金 3 银 7 铜。

6.举办者履责

6.1 经费。学校投入了 1500 多万元，征收了校园与县职业中专毗邻的 5.2 亩土地并圈砌了围墙，装修了运动员自助餐厅，建造了学生公寓，租赁改扩建创建了天台苍山顶空手道训练基地，宿舍安装了 6 台空调机，添置了图书、电子书籍、录像影音 300 册等。计算机教室新增 5 台电脑。

7.特色创新

7.1 大投入，大产出。由于加强了基础设施建设，扩大了校园，大幅度改善了办学条件。“省市联办”的省空手道队落户学校，聘请外籍和国家级高端武术教练来校执教，大大提升武术理论和竞技水平，引起国家体育总局领导重视，有作为领导心中有地位。洪军武被国家体育总局拳跆中心聘任为国家空手道青年队教练，为培养世界奥冠军打下扎实了基础。2021 年 9 月，洪军武被评为全国群众体育先进个人。

8.主要问题和整改措施

8.1 主要问题。由于我校原创办的农艺专业受到农村土地大承包允许流转租赁的形势影响，农业合作社、种粮大户崛起，高山移民等政策，加上高端农艺教师紧缺，农艺生源枯竭，办学艰难。

8.2 整改措施。为使学校在民办学校激烈竞争的隙缝中走出一条创新创业的路子。我们计划转变观念，迎合社会需求，积极制定了“一校一案”，排定“十四五”学校发展规划。响应县府打造“美域名县”号召。一是拓宽农艺专业课程，

与台州科技职业学院联合举办作物生产技术“3+2”班级。推大农业范围，增加种子、农机、农药经营、花卉，高山蔬菜种植，新农村旅游、农家乐网上经营，天台特色菜等教学和实习相结合模式，做强做大农艺专业，为新农村建设培养人才；二是采取传承武术特色教育，扩大空手道、跆拳道、散打武术传统项目，目标是走出国门，冲向世界，培养亚运、奥运冠军，提高学校知名度和美誉度，打造一张闻名全国的竞技体育的金名片。三是积极响应体育走向市场号召，盘活学校校舍假日闲置和教学训练资源，拓展培训项目，培养有技能型的专业人才，为办好省公安厅获准的保安培训，举办茶艺培训。培养高质量社会安保人才，为维稳做贡献，从而达到以培训养活学校，发展学校，使学校在高科技突飞猛进的新时代中健康持续跨越发展。